·版责任编辑 陆如燕 二版责任编辑 金勇 E-mail:fzbfzsy@126.com



□法治报记者 夏天

"上海这种超大城市,管理应该像绣花一样精细。"对上海而言,"超大"一词的含义有很多,其中"超大客流量",应是最显著的城市印象之一。从日常通勤,到节假日休闲,还有层出不穷的活动、演出……城市管理的精细化水平如何体现?预判、保护、疏导好每一股大客流,就是一项真功夫。

在市委、市政府和公安部的高度重视和大力支持下,上海市公安局积极应对公共场所大客流领域面临的大量风险挑战,全面部署和开展智慧公安建设,打造感知泛在、研判多维、指挥扁平、处置高效的精准警务,全面实现管理大客流工作的信息化、智能化、现代化,达到"防患未然、快处即然、妥处已然"的境界。

右图为黄浦公安局指挥中心 记者 夏天 摄



我有"数据为王",何惧"超大客流"

看上海如何以"智慧公安"科学处置城市大客流

从"经验目测"到"数据为王"

"韩信点兵,多多益善",靠的是古人一双"火眼金睛"。可直到前些年,民警在统计公共场所客流量时,用的还是原始的目测法:"那时我们会在外滩中山东路的制高点安排观察哨,凭经验统计人数,大致把客流情况从低到高分成'看得到路面''还能看到肩膀''只能看到人头'等几类,"黄浦公安指挥中心指挥长蔡立新告诉记者。

黄浦是上海中心城区,辖区内南京路、外滩、豫园、新天地、田子坊等旅游热点区域众多,每到重要节点必然形成大人流聚集,尤其是在游客云集的南京路至外滩区域,安保工作压力巨大,对大客流的精确预警和有效管理,提出了紧迫的高要求。

近年来,黄浦分局以"智慧公安"建设为契机,坚持"科技+管理"双拳出击,在人群聚集公共场所大客流疏导方面进行了积极探索。2017年12月31日

晚,外滩群众自发迎新,从当天 16 时起, 黄浦公安即提早介人,对南京东路实施 了交通管制,并对外滩江堤部分通道实 施"只下不上"措施;当天 23 时,针对外 滩区域人流持续增多的情况,黄浦公安 对中山东一路实施交通管制,开放路面 供群众行走。同时,外滩江堤所有通道采 取"只下不上"措施,并且在四川/南京 路口实施远端分流措施,减缓外滩压力。 24 时,外滩滨水区人流峰值达到 8.5 万。 至次日 0 时 30 分,外滩区域人流基本疏 散完毕。据统计,外滩江堤区域当天累计 游客突破 32 万人次。

这次群众自发的迎新活动,在安全有序的环境下完成了。而作为活动的安保方,公安机关不仅守好了安全的底线,更在对客流的统计上,做到了实时、精确,以可靠的数据为导向,高效组织了对现场的管理调度。那么,民警是如何做到这些的呢?

南京路步行街大客流

记者 王涌 :

大数据指引科学用警

据黄浦公安介绍,在现场管理方面,他们以外滩江堤为中心,划分为外滩江堤、小外滩(江堤和中山东一路路面区域)、大外滩(河南中路以东)和南京东路步行街等安保区域。沿线布置人流疏导警力,全线都在客流实时监测与预警系统的覆盖之下。

在黄浦公安分局大数据实战应用室,记者看到了神奇的数据成像:一块大型弧面屏上,正展示着几组人流数据的变化曲线图,变动趋势一目了然。而更详细的信息,还可以在指挥室中央一座平台式指挥仪上看到。

戴炜警官手执指挥棒,向记者介绍道: "这是江堤沿线人流监控预警系统。它借助高科技技术,检测固定范围内的人流涌向趋势,来预判前往江堤的人流。而在江堤的进出口,我们布设了智能系统,实时统计游客的进入数和离开数,并由数据生成人流热力图,供指

挥中心参考。" 在指挥仪旁边,记者看到"警情研 判""综合研判""大型活动安保"等 数个小组功能划分明确,岗位职责落实 到具体民警,就客流大数据进行分工研 判。

有了"数据图像",传统的监控画面 也不能落后。在隔壁指挥中心,已经装备 了全新一代可"自由切割"的完整大屏。 根据需要,指挥员可将当前聚焦的几个 镜头画面进行自由缩放,在保证画质的 基础上,做到多场景监控。

指挥中心颜警官特别提及他所装备的"集成中控"系统:"以前,我桌上要摆好几只对讲机、电话机。现在我只要在这一台集成中控上,就可以完成三方通话、电话会议、电台切换、蓝牙电台等多项指挥工作,大大提高了便利性。"

蔡立新说: "运用科技手段,我们对人流的数量和发展趋势进行监测和预警,并不断积累数据。在大数据提供人流实时数据和变化趋势的基础上,我们能更准确地调整和完善安保预案,根据实际人流情况精确施策,从而实现更科学、灵活用警。"

轨交客流智能采集准确率超96%

除了核心老城厢,上海人最多的地方,就不能不说那四通八达的轨道交通网了。截至目前,上海共建有 16 条轨道交通线路,车站 389 座,运营里程 666 公里,日均客流 1000 余万人次,单日极端最高客流已达到 1186 余万人次,承载全市约 53%的公共交通出行客流量,位居全国之首。

今年1月11日上午,轨道交通9号线因信号设备故障,佘山站至松江大学城站区段列车限速运行,发车时间延长,由此造成9号线部分车站出现集中大客流情况。但轨交公安通过视频智能分析技术,第一时间发现了大客流预警信号,及时通知车站并启动"四长联动"应急预案,妥善开展客流疏导、治安秩序维护等工作,有效应对了此次因运营故障引发的车站及周边集中大客流

流。 记者从上海轨交公安获悉,该部门会同地铁 运营企业,整合无线网络、闸机票卡、视频智能 分析等多种手段,先后在豫园站、人民广场换乘 站试点闸机票卡与"智能视频"相结合的大客流风险监测系统,在试点车站出入口、站台、换乘通道、上下楼梯等瓶颈部位为重点安装智能视频监控,围绕人员密度、人流速度、行走方向等客流要素进行分析,初步实现重点车站、重要部位大客流风险科学、量化评估。

今年 10 月,万众瞩目的中国国际进口博览会将在上海举行。届时从会场到交通,都将是对上海处置大客流能力的一次检验阅兵。而上海也正围绕这一目标,扎实稳妥地推进着。

记者从上海市公安局获悉,该局已初步编制完成"上海智慧公安五年建设规划",将世界一流的技术集成创新应用于公安工作中。其中第一步近期目标,就是到2018年10月底,重点聚焦中国国际进口博览会安保筹备工作,率先建成一批具有基础性、功能性、示范性的智能基础设施和重点项目,通过安保实战检验建设成效,使安保工作成为一次上海智慧城市建设的展示会和中国智能安防产品的出口博览会。